Aktiv Medium/Passiv
Sg. 1. T ony [-aoinv] TIL @UNV [-aoiunv]
2. T ong [-aoing] T Mo [-douo)o]
3. mwaon [-aoin] T OTO [-Gotto]
PL. 1. 1y @pev [-doyev] T Opeda [-aoipeba]
2. T @te [-dotte] TIL @o0g [-doio0g]
3. T @ev [-Gotev] T OvTo [-Gotvto]

» &ip (sein): mit Ablaut -in/1-

Sg. 1. &nv
2. €ng
3. €ln

Pl. 1. eluev (guev)
2. glite  (ginte)
3. elev  (einoav)

Anm. Die jlingeren, vollstufigen Formen einpev und €inte begegnen in der Koine, gincav bereits vereinzelt
bei Platon neben hiufigerem iev.

§ 4. Der Optativ Aorist Aktiv und Medium

» schwacher Aorist

Bildung: schwacher Aoriststamm auf -ca + Optativsuffix -1- + sekundéire Personalendungen;
z. B. Aktiv:  Indikativ €naidgv-ca Optativ Toudev-car-pu
Med./Pass.:  Indikativ émoudev-cd-unv  Optativ wodev-oai-punv

» Signal: Den Optativ des (schwachen) Aorists Aktiv und Medium erkennt man an
der Silbe -cai- vor der Endung! Kein Augment! «

Flexion: Aktiv: todevcayu, Medium: modevcsaipnv

Aktiv Medium
Sg. 1. Todel coLl TodEL caipnv
2. TodeD GG (rondedoog) Ta0eH Ga10 [<-cau(c)o]
3. Taoey 6E1E(V)  (maudevoar) TAL0ED GALTO
PL. 1. TodED GOLUEV Toudev oaipedo
2. TOL0ED GULTE a0y calc0e
3. TOOED GELOLY (Toudevooiey) TOdED GULVTO

Anm. Die — unerklirten — Ausgénge auf -celoc, -oete, -ogwov sind geldufiger als die regelméBigen auf -coug, -
oL, -GOLEV.
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» starker thematischer Aorist
Der Optativ des starken thematischen Aorists gleicht — wie zu erwarten — dem Optativ Prdsens von
nadevw; Beispiel: Aeinw (verlassen)
starker Aorist Aktiv: Indikativ Eam-ov Optativ: AMm-oyu
Medium: Indikativ éam-6unv  Optativ: Aut-oiunv

Aktiv Medium
Sg. 1. AMm oyut M oiunyv
2. Mm o1 AT 010 [<-01(6)0]
3 Mm ot AMm otto
PL. 1. Mm oyev M oipeba
usw. [vgl. § 3] usw. [vgl. § 3]

§ 5. Der Optativ Aorist Passiv
< Im Passiv zeigt der Optativ stets Ablaut!

» schwacher Aorist
Bildung: Aoriststamm auf -0¢ + ablautendes Optativsuffix -in/1- + aktive sekundire Personal-
endungen; z. B. Indikativ émaide0-0nv Optativ = moudev-0gin-v
gmondev-Onuev  Optativ - moudev-0€i-pev

» Signal: Den Optativ des (schwachen) Aorists Passiv erkennt man an der Silbe
-0€1(n)- vor der Endung! Kein Augment! 4

Flexion: Sg. mondev Oginv
noudev Bging
noidev Ogin

PI. noudev Ogipev

odev Ogite

el SRS e

odev Ogiev

» starker Aorist Passiv
Der Optativ wird, wie die iibrigen Modi, ohne 0 gebildet; die Ausgédnge sind dieselben wie im
schwachen Aorist Passiv. Beispiel: kontw (schlagen), Stamm korn-
starker Aorist  Indikativ ékén-nv~ Optativ = Kom-ginv

Flexion: Sg. 1. KOT ginv
2. KOT €ing
PL. 1. KOT ETpEV

Graecumkurs // bmaucolin [98] 71



